
Concello de Vigo
Expte. 3811/1101

ACTA

PLENO DO EXCMO. CONCELLO DE VIGO Nº 6/2021

SESIÓN ORDINARIA DO 26 DE ABRIL DE 2023

ORDE DO DÍA

PARTE RESOLUTIVA

ASISTENTES

POLO GRUPO MUNICIPAL SOCIALISTA

Caballero Álvarez Abél Ramón 
Aguiar Castro Yolanda 
Aneiros Pereira Jaime 
Caride Estévez María José 
Espinosa Mangana Elena 
Estévez Rodríguez  Pablo Luis 
Fernández Pérez José Manuel 
Gómez Díaz Gorka
Iglesias González Ana Laura 
Lago Barreiro María del Carmen 
López Font Carlos 
Losada Alvarez Abel Fermín 
Mejías Sacaluga Ana Maria 
Pardo Espiñeira Francisco Javier 
Rivas González Ángel 
Rodríguez Calviño Patricia 
Rodríguez Díaz Santos Héctor 
Rodríguez Rodríguez Nuria 
Silva Rego Mª Carmen 

POLO GRUPO MUNICIPAL  POPULAR

Bartolomé Tocino, Carlota
Egerique Mosquera Teresa
López Román Patricia 
Marnotes González  José Alfonso 

POLO GRUPO MUNICIPAL MIXTO

Méndez Fuentes Oriana 
Pérez Correa Ruben 

MEMBRO NON ADSCRITO

Pérez Igrexas Xabier 

NON ASISTEN:
Blanco Iglesias Eugenia Dolores, concelleira do grupo municipal Socialista. 
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No salón de Plenos da Casa do Concello de Vigo, ás nove horas e nove minutos do
día vinte e seis de abril do ano dous mil vinte e tres, coa Presidencia do Excmo. Sr.
Alcalde, D. Abel Ramón Caballero Álvarez, e asistencia dos concelleiros Sres. e
Sras. Aguiar Castro,  Aneiros Pereira, Bartolomé Tocino, Caride Estévez, Egerique
Mosquera, Espinosa Mangana, Estévez Rodríguez, Fernández Pérez, Gomez Díaz,
Iglesias   González,   Lago   Barreiro,   López   Font,   López   Roman,   Losada   Alvarez,
Marnotes   González,  Mejías   Sacaluga,   Méndez   Fuentes,   Pardo   Espiñeira,  Pérez
Correa,   Pérez   Igrexas,  Rivas   González,   Rodíguez   Calviño,   Rodríguez   Díaz,
Rodríguez Rodíguez e Silva Rego, actuando como Secretario Xeral do Pleno que
asina D. José Riesgo Boluda, constituíuse o Pleno da Excma. Corporación en sesión
ORDINARIA conforme á convocatoria e segundo a orde do día remitida a todos os
Sres. e Sras. concelleiros e concelleiras coa antelación legalmente requirida. Está
tamén presente o Interventor Xeral Municipal, don Alberto Escariz Couso.

O Presidente declara aberta a sesión en primeira convocatoria e procédese a tratar
os asuntos da orde do día.

PARTE RESOLUTIVA

1.(62). ACTAS ANTERIORES: ORDINARIA DO 29 DE MARZO DE 2023.

VOTACIÓN E ACORDO.

Por unanimidade dos vinte e seis membros presentes da Corporación dos vinte e
sete que a constitúen de dereito e de feito, aprobase a acta ordinaria do 29 de
marzo de 2023.

DECLARACIÓNS INSTITUCIONAIS.

2.(63). DECLARACIÓN INSTITUCIONAL 8 DE ABRIL 2022, CON MOTIVO
DO DÍA INTERNACIONAL DO POBO XITANO. EXPTE. PLENO 3825/1101.

ANTECEDENTES.- Con data 11 de abril a Fundación do Secretariado Xitano remite á
Concellería de Benestar Social a seguinte Declaración Institucional,

“Declaración institucional FSG - 8 de abril 2023
Día Internacional do Pobo Xitano

Este 8 de abril, volvemos conmemorar e celebrar o Día Internacional do Pobo
Xitano. Unha data que conmemora o 1er Congreso Mundial Xitano, celebrado en
Londres en 1971, no que se adoptaron os símbolos propios do Pobo Xitano: a
bandeira azul e verde cunha roda vermella, eo himno Gelem, Gelem. En España foi
en   2018,   a   pedimento   do   Congreso   dos   Deputados,   cando   tivo   lugar   o
recoñecemento do 8 de abril como Día do Pobo Xitano, así como o uso da bandeira
e o himno xitanos.

O   8   de   abril,   Día   Internacional   do   Pobo   Xitano,   é   un   día   para   recoñecer   a
contribución que os xitanos e as xitanas fixeron á nosa sociedade durante máis de
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seis séculos de historia compartida e de dar un paso adiante na loita pola igualdade
de oportunidades e de dereitos das persoas xitanas.

Coa instauración da democracia no noso país, o Pobo Xitano foi acadando cotas de
igualdade e transformando as súas condicións de vida. Con todo, son moitos aínda
os retos pendentes en eidos como a educación, o emprego ou o acceso a unha
vivenda digna.

Un motivo especial de celebración deste 8 de abril é a aprobación en xuño de 2022
da Lei Integral para a Igualdade de Trato e Non Discriminación, que ademais
incorpora o antixitanismo como delito de odio no Código penal. Esta modificación
supón un fito histórico para os xitanos e as xitanas que por fin ven recoñecidos
séculos de discriminación e rexeitamento social.

Outro recente fito foi a aprobación do Informe da Subcomisión para acadar un
pacto de Estado contra o antixitanismo e a inclusión do Pobo Xitano, na Comisión
de Dereitos Sociais do Congreso dos Deputados a principios deste ano.

Dous momentos moi relevantes para a historia do Pobo Xitano que non fosen
posibles sen o impulso dos deputados e deputadas xitanos que ocupan un escano
no Congreso.

Este   2023   será   un   ano   marcado   polo   calendario   electoral   e   por   iso   unha
oportunidade   para  que   as  persoas   xitanas   continúen  avanzando  e   ocupen   un
espazo diferente, desde dentro das institucións.

Este 8 de abril tamén queremos lembrar os graves casos de antixitanismo que
sufriron algunhas familias xitanas de Peal de Becerro (Xaén) e Íllora (Selecta) o
pasado verán, nos que, tras o acoso e a persecución dos seus veciños, familias
enteiras víronse obrigadas a deixar as súas casas. Unha práctica recorrente contra
o  conxunto  de  familias  xitanas  dunha  localidade,  cando  se  produce
algún acto delituoso que puidese cometer algún dos seus membros, tal e como
ocorreu anteriormente en localidades como Estepa, Castellar ou Martos. Este tipo
de situacións son un claro síntoma de que, a pesar da recente aprobación da Lei
Integral   de   Igualdade   de   trato,   o   antixitanismo   segue   enquistado   na   nosa
sociedade.

O Pobo Xitano continúa vivindo nun contexto de dificultades, pero isto non pode
supoñer  un  paso  atrás  nos  avances  que  se  deron  na garantía  de  dereitos  e
oportunidades para os xitanos e as xitanas en España e Europa. Por iso, non só é
necesario recoñecer e conmemorar un día como este 8 de abril, senón tamén
seguir traballando en medidas concretas para reducir a desigualdade, loitar contra
a discriminación e o antixitanismo, e avanzar en dereitos e cidadanía do Pobo
Xitano.” 

DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado á Acta.

ACORDO.

A   anterior   Declaración   Institucional   enténdese   aprobada   por   asentimento   dos
membros presentes da Corporación.
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DITAMES DAS COMISIÓNS INFORMATIVAS:

2.(64). DAR   CONTA   DO  ESTADO   DE   EXECUCIÓN   DO   ESTADO   DE
GASTOS E INGRESOS DO ORZAMENTO CORRESPONDENTE AO PRIMEIRO
TRIMESTRE DO 2023, ASÍ COMO DO MOVEMENTO DE TESOURERÍA POR
OPERACIÓNS ORZAMENTARIAS E NON ORZAMENTARIAS. EXPTE. 252/143
(EXPTE. PLENO 3796/1101).

ANTECEDENTES: Dáse conta do informe, de data 9 de abril de 2023, da Dirección Superior
Contable e Orzamentaria co conforme do concelleiro delegado de Orzamentos e Facenda,
que di o que segue:

“Normativa

• Texto refundido da Lei Reguladora das Facendas Locais, aprobado polo Real
Decreto Lexislativo  2/2004.

• Orde HAP/1781/2013, de 20 de setembro, pola que se aproba a Instrución do
modelo normal de Contabilidade Local.

• Real Decreto 128/2018, de 16 de marzo, polo que se regula o réxime xurídico
dos funcionarios de Administración Local con habilitación de carácter nacional.

• Bases de Execución Orzamentaria para o ano  2023.

En cumprimento do previsto no artigo 207 do texto refundido da Lei Reguladora
das Facendas Locais, aprobado polo Real Decreto Lexislativo   2/2004, de 5 de
marzo, Regra 52 da Orde HAP/1781/2013, de 20 de setembro, pola que se aproba a
Instrución do modelo normal de Contabilidade Local,  a  Base 3ª das de Execución
Orzamentaria para o ano  2023,  normativa que regula a periodicidade de remisión
de    información   ao   Pleno   sobre   a   execución   orzamentaria,   establece   que
“Trimestralmente,  e artigo 4.2  do RD 128/2018, a Intervención Xeral Municipal ou o
Órgano   que   teña   atribuída   a   función   de   Contabilidade,   remitiralle   ao   Pleno   da
Corporación,  por conduto  da  Alcaldía-Presidencia,  información  da  execución  dos
orzamentos dos estados de gastos e ingresos e do movemento da Tesourería por
operacións orzamentarias e non orzamentarias e da súa situación”.

A   información   que   se   remite   corresponde   ao   PRIMEIRO   trimestre   do   ano,
recollendo   nos   citados   estados   a   información   relativa   ao   rexistro   dos   feitos
contables até o 31 de marzo de 2023.

Estados consolidados

A información orzamentaria a conforma un resumo por capítulos da liquidación dos
estados do orzamento de gastos e ingresos, tanto a nivel económico como por
fases contables, así como o gráfico representativo da situación á data referenciada.
Xúntase o desenvolvemento da liquidación ao máximo nivel de desagregación,
tanto para o estado de gastos como de ingresos.

Tamén forma parte da liquidación ao 31/03/2023,  a recadación e pagamentos de
corrente e de pechados.
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Achégase as anulacións e cancelacións de dereitos de corrente, as de pechados
están no estado de ingresos de pechados, así como as devolucións de ingresos.

En canto aos estados que reflicten os movementos de tesourería por operacións
orzamentarias e non orzamentarias   e a súa situación, remítese o estado de
tesourería recollendo o saldo inicial, cobros, pagamentos e saldo final.  

Achégase o estado de Remanente de tesourería consolidado.

Remítense   igualmente   os   estados     non   orzamentarios   de   tesourería   tanto   de
debedores, acredores e partidas pendentes de aplicación, na que se reflicte a
situación  inicial, cobros e pagamentos así como a situación final dos estados
consolidados

Incorpórase o estado  de Tesourería consolidado.

As modificacións orzamentarias dos estados consolidados.

Outra información:

En relación co estado de situación da débeda financeira bancaria, non se remite
información por non existir a esta data operación algunha pendente de amortizar.
A información enviada é comprensiva de todo o desenvolvemento orzamentario
tanto de corrente como de pechados.

A mesma será incorporada ao portal de transparencia.”

DITAME. A Comisión Informativa de Orzamentos e Facenda na súa sesión ordinaria
do 19 de abril 2023, quedou informada.

DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado a Acta.

ACORDO.

O Pleno da Corporación queda enterado do informe para dar conta do Estado de Execución
do estado de gastos e ingresos do orzamento correspondente ao primeiro trimestre do
2023,   asi   como   do   movemento   de   Tesourería   por   operacións   orzamentarias   e   non
orzamentarios.

3.(65). DAR CONTA DO INFORME TRIMESTRAL DE TESOURERÍA SOBRE
O CUMPRIMENTO DOS PRAZOS DE PAGO DAS OBRIGAS DO CONCELLO DE
VIGO, ORGANISMO AUTÓNOMO ADMINISTRATIVO XERENCIA MUNICIPAL
DE   URBANISMO   E   FUNDACIÓNS   QUE   PERTENCEN   AO   PERÍMETRO   DE
CONSOLIDACIÓN, CORRESPONDENTE AO 1º TRIMESTRE DO ANO 2023 E
PMP   DOS   3   PRIMEIROS   MESES   DO   ANO   2023.   EXPTE.   26833/541
(REXISTRO PLENO 3804/1101).
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ANTECEDENTES:   Dáse   conta   do   informe   do   Tesoureiro,   de   data   5.04.23,   co
conforme do concelleiro delegado de Orzamentos e Facenda, de data 10.04.23, que
di o que segue,

“LEXISLACIÓN APLICABLE.-

Lei 15/2010, de 5 de xullo, de modificación da Lei 3/2004, de 29 de decembro, pola
que se establecen medidas de loita contra a morosidade nas operacións comerciais.

Lei 9/2017, de 8 de novembro, de Contratos do Sector Público, pola que se traspoñen
ao ordenamento xurídico español as Directivas do Parlamento Europeo e do Consello
2014/23/UE e 2014/24/UE, de 26 de febreiro de 2014.

Lei Orgánica 9/2013, de 20 de decembro, de control da débeda comercial no sector
público.

Real Decreto 635/2014, de 25 de xullo, polo que se desenvolve a metodoloxía de
cálculo do período medio de pago a provedores das Administracións Públicas e as
condicións e o procedemento de retención de recursos dos réximes de financiamento,
previstos na Lei Orgánica 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidade Orzamentaria e
Sustentabilidade   Financeira,   coa   modificación   incorporada   polo   Real   Decreto
1040/2017, de 22 de decembro.

Real Decreto 128/2018, de 16 de marzo, polo que se regulamenta o réxime xurídico
dos funcionarios da Administración Local con habilitación de carácter nacional.

Orde Ministerial HAP/2105/2012, na súa redacción dada pola Orde HAP/2082/2014.

Guía para a elaboración dos informes trimestrais de morosidade 2015 do MINH.

Guía trimestral e mensual que se incorpora na plataforma do Ministerio.

INFORME.-

I Ámbito subxectivo

O artigo 2.b) da Lei 3/2004, establece que aos efectos regulados nesta Lei, considérase
como:  (...)  b)  Administración, aos entes, organismos  e  entidades  que  forman
parte  do  sector  público,  de acordo co  artigo  3  da Lei  9/2017, de 9 de novembro,
de Contratos do Sector Público.

II.- Ámbito obxectivo.

O apartado 3º do artigo 4 da Lei 15/2010, de 5 de xullo, de modificación da Lei
3/2004,  pola que se establecen medidas de loita contra a morosidade nas operacións
comerciais,  dispón  que  os  Tesoureiros  das  Corporacións  locais  elaborarán
trimestralmente un informe ao Pleno da Corporación sobre o cumprimento dos prazos
previstos na citada Lei para o pago das obrigas de cada Entidade local, que incluirá
necesariamente o número e contía global das obrigas pendentes nas que se estea
incumprindo o prazo.

O   ámbito  obxectivo   do   informe  trimestral   son   as  operacións  comerciais,
correspondéndose   no   Concello   de   Vigo,   con   carácter   xeral,   cos   gastos   en   bens
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correntes e servizos e cos investimentos (capítulos II e VI do Orzamento de Gastos,
quedando incluídas tamén aqueles pagos que se fan con cargo ao capítulo IV como
forma de pago dos bonos polo uso do transporte urbano público colectivo). Quedan
fora do ámbito da Lei as operacións que no estean baseadas nunha relación comercial,
as que teñen causa nunha relación estatutaria e de persoal ou as que son consecuencia
da potestade expropiadora ou da acción de fomento.

Quedan excluídas as obrigas de pago contraídas   entre   entidades   que   teñan   a
consideración de Administracións Públicas no ámbito da contabilidade nacional e as
obrigas pagas con cargo ao Fondo para o Financiamento dos Pagos a Provedores.    Así
mesmo,  quedan excluídas as propostas de pago que fosen obxecto de retención como
consecuencia  de  embargos,  mandamentos  de  execución,  procedementos
administrativos  de compensación ou actos análogos ditados por órganos xudiciais ou
administrativos.

Así mesmo, o Real Decreto 128/2018, de 16 de marzo, polo que se regulamenta o
réxime xurídico dos funcionarios da Administración Local con habilitación de carácter
nacional, no seu artigo 5,   regula como funcións propias da Tesourería Local:

(...)
c) La elaboración de los informes que determine la normativa sobre morosidad relativa
al ccumplimientode los plazos previstos legalmente para el pago de las obligaciones de
cada Entidad Local.

e) La elaboración y acreditación del período medio de pago a proveedores de la Entidad
Local, otros datos estadísticos e indicadores de gestión que, en cumplimiento de la
legislación   sobre   transparencia   y   de   los   objetivos   de   estabilidad   presupuestaria,
sostenibilidad financiera, gasto público y morosidad, deban ser suministrados a otras
administraciones o publicados en la web u otros medios de comunicación de la Entidad,
siempre que se refieran a funciones propias de la tesorería. 

III.- Período legal de pago e data de inicio do cómputo do PMP  axustándose ao sistema
de cálculo previsto no   Real Decreto 635/2014, de 25 de xullo, coa modificación
incorporada   Real   Decreto   1040/2017),    tomando   como   data   de   aprobación   da
conformidade, a conformidade técnica.

A Lei 11/2013, de 26 de xullo, de Medidas de apoio ao emprendedor e de estímulo do
crecemento e da creación de emprego, modifica no seu artigo 33, entre outros, o
artigo 4 da Lei 3/2004, xa citada, establecendo:

“1. El plazo de pago que debe cumplir el deudor, si no hubiera fijado fecha o plazo de
pago en el contrato, será de treinta días naturales después de la fecha de recepción de
las mercancías o prestación de los servicios, incluso cuando hubiera recibido la factura
o solicitud de pago equivalente con anterioridad.

(…….)
2. Si legalmente o en el contrato se ha dispuesto un procedimiento de aceptación o de
comprobación mediante el cual deba verificarse la conformidad de los bienes o los
servicios con lo dispuesto en el contrato, su duración no podrá exceder de treinta días
naturales a contar desde la fecha de recepción de los bienes o de la prestación de los
servicios. En este caso, el plazo de pago será de treinta días después de la fecha en
que tiene lugar la aceptación o verificación de los bienes o servicios, incluso aunque la
factura o solicitud de pago se hubiera recibido con anterioridad a la aceptación o
verificación.
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3. Los plazos de pago indicados en los apartados anteriores podrán ser ampliados
mediante pacto de las partes sin que, en ningún caso, se pueda acordar un plazo
superior a 60 días naturales. (…)”

Do mesmo modo,  o artigo 198.4  da Lei 9/2017,  de 9 de novembro de Contratos do
Sector Público, establece que:

“La Administración tendrá la obligación de abonar el precio dentro de los treinta días
siguientes a la fecha de aprobación de las certificaciones de obra o de los documentos
que acrediten la conformidad con lo dispuesto en el contrato de los bienes entregados
o servicios prestados, sin perjuicio de lo establecido en el artículo 210.4, y si se
demorase, deberá abonar al contratista, a partir del cumplimiento de dicho plazo de
treinta días los intereses de demora y la indemnización por los costes de cobro en los
términos previstos en la Ley 3/2004, de 29 de diciembre, por la que se establecen
medidas de lucha contra la morosidad en las operaciones comerciales. Para que haya
lugar al inicio del cómputo de plazo para el devengo de intereses, el contratista deberá
haber cumplido la obligación de presentar la factura ante el registro administrativo
correspondiente en los términos establecidos en la normativa vigente sobre factura
electrónica, en tiempo y forma, en el plazo de treinta días desde la fecha de entrega
efectiva de las mercancías prestación del servicio. 

Sin perjuicio de lo establecido en el apartado 4 del artículo 210 y en el apartado 1 del
artículo   243,   la   Administración   deberá   aprobar   las   certificaciones   de   obra   o   los
documentos que acrediten la conformidad con lo dispuesto en el contrato de los bienes
entregados o servicios prestados dentro de los treinta días siguientes a la entrega
efectiva de los bienes o prestación del servicio”.

Pola súa parte, a Lei Orgánica 9/2013, de 20 de decembro, de control da débeda
comercial no sector público, modifica no seu artigo primeiro a Lei Orgánica 2/2012, de
27 de abril, de Estabilidade Presupostaria e Sostibilidade Financeira, incluíndo no seu
apartado catorce a disposición adicional quinta co seguinte literal:

“Disposición adicional quinta. Plazo de pago a proveedores.

Las referencias en esta ley al plazo máximo que fija la normativa sobre morosidad para
el pago a proveedores se entenderán hechas al plazo que en cada momento establezca
la mencionada normativa vigente y que, en el momento de entrada en vigor de esta
Ley, es de treinta días.”

A Administración, polo tanto, dispón dun prazo máximo de trinta días contados dende o
seguinte á entrega dos bens ou prestación dos servizos para aprobar as certificacións
ou documentos que acrediten a conformidade, e dispón doutros trinta días a partir
desta data de aprobación para proceder ao pagamento do prezo sen incorrer en atraso.
O inicio do cómputo do período medio de pagamento, tanto das operacións pagadas
como   as   pendentes   de   pago,   polo   que   se   refire   aos   Informes   de   Morosidade
compútase, dende o rexistro da  factura na plataforma FACe-Punto Xeral de Entrada de
Facturas Electrónicas da Administración Xeral do Estado ou se fose o caso de acredores
non suxeitos a obriga de presentar a mesma na Plataforma Face por non estar no
ámbito que regula o artigo 4 da  Lei 25/2013,   de 27 de decembro, de impulso da
factura electrónica e creación do rexistro contable de facturas no Sector Público, no
Rexistro Xeral do Concello de Vigo. En todos os supostos, o rexistro da factura supón a
anotación   automática   no   rexistro   contable   de   facturas,   empezando   o   período   de
cómputo.

A
S

IN
A

D
O

 P
O

R
: S

E
C

R
E

TA
R

IO
 X

E
R

A
L 

P
LE

N
O

 D
A

 C
O

R
P

O
R

A
C

IÓ
N

 -
 (

 J
O

S
É

 C
A

R
L

O
S

 R
IE

S
G

O
 B

O
L

U
D

A
 )

  0
7

/0
6/

2
02

3
 0

8
:4

7
:1

9
 | 

T
T

E
 A

L
C

A
LD

E
 -

 C
O

N
C

E
L

LE
IR

O
 F

O
M

E
N

T
O

 S
E

R
V

IZ
O

S
 -

 (
 F

R
A

N
C

IS
C

O
 J

A
V

IE
R

 P
A

R
D

O
 E

S
P

IÑ
E

IR
A

 )
0

7
/0

6
/2

0
23

 0
9

:2
3

:0
3

 | 
A

L
C

A
L

D
E

 -
 (

 A
B

E
L 

R
A

M
Ó

N
 C

A
B

A
L

LE
R

O
 Á

LV
A

R
E

Z
 )

  
07

/0
6

/2
0

23
 1

0:
3

0:
51

D
o

cu
m

en
to

 a
si

n
ad

o

Copia do documento - Concello de Vigo Data impresión:  16/06/2023 10:04 Páxina 8 de 33

3838-1101 CSV: ABAF2F-C35C42-3E25AF-T6HHZV-8AQQA2-FD

Pode validar e/ou obter copia electrónica do documento utilizando o código QR da esquerda ou o código de

verificación na dirección http://www.vigo.org/csv



Así, o inicio do cómputo do período medio de pago ou «dies a quo», tanto das
operacións pagas como das pendentes, polo que se refire aos Informes de Morosidade
compútanse   «desde a entrada da factura ou documento xustificativo no rexistro
administrativo que corresponda», ata o seu pago ou ata o último día do período. 

En canto ao cómputo dos días de pago ou pendentes de pago aos efectos do Real
Decreto 635/2014, de 25 de xullo, coa modificación incorporada polo Real Decreto
1040/2017,  compútase desde a  aprobación da conformidade.   Na interpretación da
aprobación da conformidade, hai que considerar a conformidade técnica ata o pago ou
ata o último día do período de cálculo. Non se pode interpretar outra data do dies a
quo,  xa que a propia guía do Ministerio, aclara que si non é necesaria a conformidade,
a data de cómputo é dende a recepción da factura no rexistro administrativo. En
consecuencia, non se pode interpretar como data de aprobación da conformidade a de
aprobación da factura polo órgano competente, xa que de ser esta, quedarían fora do
cálculo   do   PMP,   todas   as   facturas   que   se   atopasen   rexistradas   e   conformadas
pendentes de aprobación. Polo tanto, conformaría o Período Medio Pendente de Pago,
as facturas aprobadas pendentes de pago ao final do período. Ademais do anterior,
para aquelas facturas pagadas no período, a Administración pública podería manipular
o  PMP,   aprobando  as   facturas   cando  fose   a   facer   efectivo  o   pagamento,   é  dicir,
acomodaría a aprobación das mesmas as dispoñibilidades da tesourería.

Sobre a interpretación que se está a facer do cómputo de días e o dies a quo, elevouse
consulta informal ao Ministerio de Facenda, cuxa contestación ratifica o criterio aquí
amosado.

Salvo  casos particulares como a Certificación Final de Obra (3 meses para aprobar e
30 días desde esta para pagar) e en caso de liquidación de Contrato (60 días para
pagar desde a aprobación da liquidación de contrato), a Administración ten que facer
fronte ao pagamento dentro dos 30 días seguintes á aprobación da factura, ademais,
deberá aprobar a mesma dentro dos 30 días seguintes a da súa presentación.

IV.- Estrutura e datos a incluír nos Informes de Morosidade.

O Ministerio de Facenda e Administracións Públicas publicou no ano 2015 unha  Guía
para a elaboración dos informes trimestrais de morosidade, cuxo contido íntegro pode
consultarse na páxina web do citado Ministerio:

Ministerio(www.minhafp.gob.es/Documentación/Publico/DGCFEL
/InstruccionesAplicaciones/ManualUsuarioMorosidadv20.pdf),  que  dispón  que  os
informes haberán de elaborarse considerando a totalidade dos pagamentos realizados
en cada trimestre natural, e a totalidade das facturas ou documentos xustificativos
pendentes de pagamento ao final do mesmo, independentemente da data de rexistro
da factura ou certificación de obra.

O artigo 16.6, da Orde Ministerial HAP/2105/2012, na súa redacción dada pola Orde
HAP/2082/2014, establece que:

"O   informe   trimestral,   regulado   no   artigo   4   da   Lei   15/2010,   do   5   de   xullo,   de
modificación da Lei 3/2004, do 29 de decembro, pola que se establecen medidas de
loita contra a morosidade nas operacións comerciais, na que se incluirá, polo menos,
de acordo coa metodoloxía establecida para o cálculo o período medio de pagamento a
provedores das Administracións Públicas, o detalle do período medio de pagamento
global  a   provedores  e  do   período   medio   de  pagamento   mensual  e  acumulado   a
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provedores, así como das operacións pagadas e pendentes de pagamento de cada
entidade e do conxunto da Corporación Local. "

A base de datos que se ten en consideración para a análise que conforma o informe, e
a mesma que a utilizada mensualmente para dar cumprimento ao previsto no Real
Decreto 635/2014 e Lei 15/2010, de 5 de xullo, de modificación da Lei 3/2004, de 29
de decembro para dar a información requirida polo MINHAC en cumprimento da Lei de
morosidade, é dicir, o Rexistro Contable de facturas, cuxo funcionamento de anotación
de facturas é en tempo real, no mesmo momento no que se fai a anotación no rexistro
da   plataforma   FACe   ou   no   Rexistro   Xeral   do   Concello,   polo   tanto,   o   sistema   de
información   está   totalmente   integrado   é     garantista   do   estado   no   que   se   atopa
calquera factura.

Deste modo, o informe trimestral considerará a seguinte información:

• Pagamentos realizados no trimestre.
• Intereses de demora pagados no trimestre. 
• Facturas ou documentos xustificativos pendentes de Pagamento ao final do

trimestre.
• Detalle do período medio de pagamento global a provedores e do período medio

de pagamento mensual e acumulado a provedores.
• Tamén se vai a engadir, a contía dos pagamentos feitos tendo en conta o

previsto no   Real Decreto   635/2014, de 25 de xullo, modificado polo Real
Decreto 1040/2017,  informando sobre os pagos, e o pendente de pago e o PMP.

V.- Datos correspondentes ao 1º trimestre do ano 2023.

En consecuencia, en cumprimento do disposto no apartado 3º do artigo 4 da Lei
15/2010, de 5 de xullo, de modificación da Lei 3/2004, de 29 de decembro, pola que
se   establecen   medidas   de   loita   contra   a   morosidade   nas   operacións   comerciais,
remítese ao Pleno da Corporación  o informe sobre o cumprimento dos prazos previstos
para o pago das obrigas correspondentes ao 1º trimestre do exercicio 2023 que se
achega   xunto   co   presente   escrito;   declarando   que   os   datos   nel   contidos
correspóndense cos pagos realizados no trimestre e coas obrigas pendentes de pago
ao final de dito trimestre polo Concello de Vigo, o seu Organismo Autónomo Xerencia
Municipal   de   Urbanismo   e   as   Fundacións   que   forman   parte   do   perímetro   de
consolidación (MARCO, CONVENTION BUREAU ), segundo os datos contidos na base de
datos de contabilidade do Concello de Vigo e do seu Organismo Autónomo (Rexistro
contable de facturas) e a información remitida das Fundacións Marco e Convention
Bureau.

Achégase a información que se envía ao Ministerio de Facenda, que se incorpora a
páxina web do Concello de Vigo, información económica e o portal de transparencia.

Situación Entidade
Local

X. M.
Urbanismo

F. MARCO C. BUREAU

Pagos feitos no trimestre

Dentro do período legal de pagos

Nº de pagos 1,189 84 159 43

Importe dos pagos 34,648,797.62 263,692.04 152,714.83 30,659.55
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Fora do período legal de pagos

Nº de pagos 113 1 0

Importe 635,991.86 87.12 .00

PMP (período medio de pago do trimestre) 14,04 días 21,06 días 7,24 días 7,15 días

Intereses de demora pagados no trimestre

Nº de pagos .00 .00 .00 .00

Importe .00 .00 .00 .00

Pagos pendentes ao remate do trimestre

Dentro do período legal de pagos

Nº de pagos 188 7 12 0

Importe dos pagos 11,502,899.70 78,136.68 20,672.19 .00

Fora do período legal de pagos

Nº de pagos 82 0 0 0

Importe 778,312.85 .00 .00 .00

PMPP (Período medio pendente de pago do
trimestre

28,71 días 2,44 días 8,40 días 0,00 días

O “Período medio de pago” dos efectuados no trimestre, é o indicador do número de
días medio que se tardou en realizar os pagamentos, contados dende a data de
recepción (Rexistro FACe ou Rexistro Xeral do Concello) da factura.

O "Período medio do pendente de pagamento" ao final do trimestre, é o indicador do
número de días de antigüidade das operacións pendentes de pagamento a final do
trimestre.

As facturas pagadas ou pendentes de pago que están ou foron pagadas fora do período
legal de pagos, non teñen causa nun problema de liquidez, senón, que na maioría dos
casos, a súa causa é o atraso na conformidade e tramitación da mesma polo servizo
xestor do gasto, que en cumprimento do previsto na Base 18ª.2.i) das de Execución do
Orzamento,  debería dar conformidade ou desconformidade ao documento, nos 5 días
hábiles seguintes o da súa recepción.

Resumo por trimestres de morosidade, en días 

Trimestre Entidade Entidade Entidade Entidade

Concello XMU F. MARCO F. C.BUREAU

Días Días Días Días

PMP PMPP PMP PMPP PMP PMPP PMP PMPP

Primeiro 14.04 28.71 21.06 2.44 7.24 8.40 7.15 0.00

Segundo

Terceiro

Cuarto
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En contías e nº de pagos

Trimestre Entidade Entidade Entidade Entidade

Concello XMU F. MARCO F. C.BUREAU

Importe Importe Importe Importe

pagado pt. pago pagado pt. pago pagado pt. pago pagado pt. pago

Primeiro 35,284,789.4
8

12,281,212.55 263,692.04 78,136.68 152,801.9
5

20,672.19 30,659.55 .00

Nº pagos 1,302 270 84 7 160 12 43 0

Segundo

Nº pagos

Terceiro

Nº  pagos

Cuarto

Nº  pagos

Tendo en conta que a administración dispón dun prazo máximo de trinta días contados
dende o seguinte á entrega dos bens ou prestación dos servizos para aprobar as
certificacións ou documentos que acrediten a conformidade, e dispón doutros trinta
días a partir desa data de aprobación para proceder ao pagamento do prezo sen
incorrer en atraso, se se esgotasen os prazos previstos para a aprobación e para o
pago, se disporían de 60 días.

No trimestre dáse cumprimento ao prazo legal de pago.

Achégase igualmente os datos dos días de pago tanto en períodos mensuais como en
contías en relación co Real Decreto 635/2014.

Días de pago para o grupo de consolidación conformado pola Entidade Local Concello
de Vigo, Organismo Autónomo Xerencia Municipal de Urbanismo, Fundación MARCO,
Fundación e Fundación CONVENTION BUREAU.

Por días de pago para o grupo de consolidación, conformado polo ratio de pago e o
pendente de pago.

PMP , Real Decreto   635/2014 modificado polo RD 1040/2017, correspondente ao ano 2022

Institución Xaneiro Febreiro Marzo Abril Maio Xuño Xullo Agosto setembro outubro Novembro Decembro

Ent. Local 18.94 14.72 11.56

MARCO 5.14 6.17 9.53

XMU 16.79 11.76 4.63

V. C.BUR. 7.10 6.88 5.74

PMP Global 18.81 14.67 11.51

Por contías pagadas e pendentes de pago ao remate do período, ano 2023
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Mes INSTITUCIÓN

Concello XMU F. MARCO F. C.BUREAU

Importe Importe Importe Importe

Pagado Pte.pago Pagado Pte.pago Pagado Pte.pago Pagado Pte.pago

Xaneiro 5,469,211.27 2,744,427.36 147,713.32 34,056.73 48,437.70 101.64 1,192.02 0.00

Febreiro 10,653,247.42 5,420,947.42 34,427.63 58,626.66 50,807.29 3,117.37 5,602.39 1,635.86

Marzo 17,015,175.62 11,658,491.78 81,551.09 78,136.68 74,229.15 20,672.19 23,865.14 0.00

Abril

Maio

Xuño

Xullo

Agosto

Setembro

Outubro

Novembro

Decembro

TOTAL 33,137,634.31 263,692.04 173,474.14 30,659.55

As diferencias entre os pagos tomados en conta pola Lei 3/2004 e o RD 635/2014 coa
modificación incorporada polo RD 1040/2017, está nas retencións e pagos parciais,
nun caso son tomadas como pagos e noutro non, aínda que, como se pode comprobar
a diferencia é de escasa importancia.

En relación co PMP, o RD 1040/2017, incorporou non só variacións no dies a quo,
senón na forma de cálculo. O  RD 1040/2017, computa desde a data de conformidade
da factura até o pago ou até o último día do período de análise. 

O que poño en coñecemento da Concellaría delegada de Orzamentos e Facenda do
Concello de Vigo, para o seu coñecemento e aos efectos oportunos.”

DITAME. A Comisión Informativa de Orzamentos e Facenda na súa sesión ordinaria
do 19 de abril 2023, quedou informada.

DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado a Acta.

ACORDO.

O   Pleno   da   Corporación   queda   enterado   do   informe   trimestral   de   Tesourería,
correspondente ao 1º trimestre, de data 5 de abril de 2023.A
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Incidencia. Neste intre e en cumprimento de acordo plenario, a Corporación e máis
todas as persoas presentes no salón de Plenos, postas en pé, gardan un minuto de
silencio en memoria das vítimas da violencia de xénero.

Incidencia. O Alcalde-presidente e a 1ª Tenente de Alcaldía, sra. Silva Rego,
abandonan o Salón de Plenos, pasando a presidir a sesión o 2º Tenente de Alcalde,
Sr. Pardo Espiñeira.

MOCIÓNS:

4.(66). MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL MIXTO POLA SITUACIÓN DE
RETRASOS NOS HORARIOS E FALLA DE FRECUENCIAS NO SERVIZO DE
MEDIA  DISTANCIA  ENTRE  CORUÑA  E  VIGO  PRESENTADA  POLA
PLATAFORMA DE PERSOAS USUARIAS DO TREN DE MEDIA DISTANCIA.
EXPTE. PLENO 3814/1101.

ANTECEDENTES.- Por escrito de data de entrada no Rexistro do Pleno do 20 de abril de
2023, número 3814/1101, os concelleiros do grupo municipal Mixto, Sra. Méndez Fuentes e
o Sr. Pérez Correa, formulan a seguinte, 

“MOCIÓN   POLA   SITUACIÓN   DE   RETRASOS   NOS   HORARIOS   E   FALLA   DE
FRECUENCIAS   NO   SERVIZO   DE   MEDIA   DISTANCIA   ENTRE   CORUÑA   E   VIGO
PRESENTADA POLA PLATAFORMA DE PERSOAS USUARIAS DO TREN DE MEDIA
DISTANCIA

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

O Pleno do Concello de Vigo do día 25 de Maio de 2022 debateu unha moción
solicitando a mellora do servizo ferroviario de Media Distancia: reposición dos
servizos   eliminados   pola   pandemia,   oferta   de   servizos   de   media   distancia   en
convivencia   coa   longa   distancia   pero   útil   en   horarios   para   o   uso   cotiá   de
traballadores e estudantes, mellorar a fiabilidade e puntualidade dos servizos e
adaptar a política de prezos mellorando os abonos.  

O Ministerio de Transportes, en consonancia coas demandas da sociedade civil, os
incrementos dos custes dos combustibles e os compromisos adquiridos no marco
da Axenda 2030 recoñeceu a necesidade de realizar melloras na media distancia e
implantando finalmente abonos gratuítos para favorecer o uso masivo para persoas
usuarias recorrentes dos servizos ferroviarios de media distancia na mobilidade
cotiá.

Porén, seguen sen solucionarse a aspectos que a pesar da gratuidade limitan ou
invalidan o servizo ferroviario para o devandito uso desde ou ata a cidade de Vigo:

● Desaxuste   de   horarios   nas   horas   de   entrada   e   retorno   laborais   máis

acusadas en Vigo e A Coruña, extremos do Eixo Atlántico. NON hai trens na
modalidade de Media Distancia que é a que ofrece tempos mais competitivos
que cheguen a Vigo ou a Coruña antes das 8 e a Santiago chegan cos
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retrasos rozando as 8. Dende A Coruña non hai trens entre 15:00 e 17:00
para que os vigueses volten e o mesmo acontece nas últimas horas da tarde
nas que moitos vigueses ou non teñen tren dende a Coruña ou Santiago de
Compostela ou teñen que recorrer a trens rexionais con penalización de
tempos e conciliación persoal.

● Falta fiabilidade no servizo por atrasos, incidencias e avarías e cómputo

arbitrario   da   hora   de   chegada   que   é   obxecto   dun   Plan   de   Mellora   da
Puntualidade exixido a Renfe e Adif polo Goberno.

● Desconexión   dos   outros   modos   de   transporte:   bonificación   aparcadoiro

coche, ou ligazón cos transportes urbanos das respectivas cidades

Para que os servizos de tren cumpran a súa misión de servizo público e sexan unha
alternativa real para as persoas deben garantir ser útis en horarios e frecuencias e
fiables e con tempos de viaxe competitivos cunha oferta regular. 

Xa   que   este   servizo   atende,   principalmente,   a   usuarios   recorrentes   con
desprazamentos asociados ao traballo ou aos estudos e, polo tanto, son necesarios
para permitir a conciliación familiar e garantir a igualdade de oportunidades, faise
imprescindible   unha   posición   máis   dinámica   e   facer   unha   revisión   da   oferta
programa   de   servizos   públicos   ferroviarios   2018   –   2027   para   atender,   como
contempla o contrato programa ás necesidades e aumento de demandas xurdidas
nestes últimos anos, ben polo cambio de costumes derivados da pandemia, pola
concienciación ambiental ou polo aumento desmedido dos custos que conduce a un
maior uso do transporte público colectivo.

É preciso, ademais intensificar mantemento da infraestrutura e o parque móbil
actual e tamén reclamar para Galicia a incorporación de novo material rodante que
garanta eficiencia e calidade.

Polo exposto, o Grupo municipal mixto (Marea de Vigo) presenta ao Pleno para a
súa aprobación, se procede, os seguintes:

ACORDOS

1. O pleno do Concello de Vigo instar ao Ministerio de Transportes, Mobilidade e
Axenda Urbana e a entidade pública RENFE e ADIF a mellorar e incrementar
os servizos de Media Distancia no Eixo Atlántico adaptándoo ás necesidades
dos usuarios, facilitando as conexións nos horarios acordados, adaptando as
frecuencias nos servizos de Media Distancia de xeito que se facilite a súa
utilización nos horarios habituais de entrada e saída do traballo.

2. O pleno do Concello de Vigo instar ao Ministerio de Transportes, Mobilidade e
Axenda Urbana Garantir a puntualidade e fiabilidade dos servizos e rexistros
de tempos de viaxe de Media Distancia convencional ou Avant, vixiando a
execución real do servizo e dos avances do Plan de Mellora da Puntualiade
requerido polo Goberno a ambas empresas públicas en Galicia.”

DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado a Acta.
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Incidencia.  No momento  da  votación  atópanse  ausentes  os  concelleiros,  Sres.  Aneiros
Pereira e Rivas González.

VOTACIÓN: Con sete votos a favor dos membros do grupo municipal Mixto, señora e señor
Mendez Fuentes e Pérez Correa, mais do membro non adscrito, Sr. Pérez Igrexas, e mais
dos membros do grupo municipal do Partido Popular señoras e señor, Bartolomé Tocino,
Egerique Mosquera, López Roman e Marnotes González, e quince votos en contra dos
membros do grupo municipal Socialista, señores e señoras  Aguiar Castro, Caride Estévez,
Espinosa Mangana, Estévez Rodríguez, Fernández Pérez, Gomez Díaz, Iglesias González,
Lago Barreiro, López Font, Losada Alvarez, Mejías Sacaluga, Rodríguez Calviño, Rodríguez
Díaz, Rodríguez Rodríguez e a Presidencia, adóptase o seguinte,

ACORDO:

Rexeitar a moción presentada, en data 20.04.2023 (Rex. Nº 3814/1101), polos concelleiros
do grupo municipal Mixto, Sra. Méndez Fuentes e o Sr. Pérez Correa, cuxo texto consta na
parte expositiva deste acordo.

5.(67). MOCIÓN   DO   GRUPO   MUNICIPAL   DO   PARTIDO   POPULAR
INSTANDO   AO   GOBERNO   DE   ESPAÑA   A   GARANTIR   O   FINANCIAMENTO
PARA   A   REFORMA   INTEGRAL   DO   CENTRO   OCEANOGRÁFICO   DE   VIGO.
EXPTE. 3815/1101.

ANTECEDENTES.- Por escrito de data de entrada no Rexistro do Pleno do 21 de abril de
2023, número 3815/1101, o voceiro do grupo municipal do Partido Popular, Sr. Marnotes
González, formula a seguinte, 

MOCIÓN DO GRUPO MUNICIPAL POPULAR PARA INSTAR AO GOBERNO DE ESPAÑA
A GARANTIR O FINANCIAMENTO PARA A REFORMA INTEGRAL DO CENTRO

OCEANOGRÁFICO DE VIGO 

Alfonso Marnotes González, voceiro do G.M do P.P. no Concello de Vigo presenta
para o seu debate na vindeira sesión do Pleno da Corporación a seguinte MOCIÓN:

Mediante Real Decreto do 17 de abril de 1914 polo que se creaba o Instituto
Español de Oceanografía dispúxose localización dun laboratorio costeiro en Vigo,
que foi inaugurado oficialmente o 2 de setembro de 1917 e que constitúe o cerne
do actual Centro Oceanográfico de Vigo en Cabo Estai.  Dende a súa fundación, hai
máis   dun   século,   o   seu   labor   científico   foi   un   apoio   fundamental   para   o
desenvolvemento da actividade pesqueira e conserveira que fixo de Vigo unha gran
cidade e nunha potencia pesqueira mundial. Os grandes fitos en investigación
mariña saíron do Oceanográfico vigués e acompañaron o crecemento da nosa
industria marítima, primeiro cos seus traballos sobre a sardiña ou a conserva e xa
nos anos 60 mediante estudos químicos sobre transporte e conservación de peixe,
peza clave para a construción en Vigo dos primeiros barcos conxeladores do mundo
e o nacemento da industria conxeladora de produtos do mar da que Vigo é capital
mundial. E por iso, o Oceanográfico de Vigo, dependente do Instituto Español de
Oceanografía ostenta a Medalla da Cidade, que recibiu no ano 2017 con ocasión do
seu centenario. 

A
S

IN
A

D
O

 P
O

R
: S

E
C

R
E

TA
R

IO
 X

E
R

A
L 

P
LE

N
O

 D
A

 C
O

R
P

O
R

A
C

IÓ
N

 -
 (

 J
O

S
É

 C
A

R
L

O
S

 R
IE

S
G

O
 B

O
L

U
D

A
 )

  0
7

/0
6/

2
02

3
 0

8
:4

7
:1

9
 | 

T
T

E
 A

L
C

A
LD

E
 -

 C
O

N
C

E
L

LE
IR

O
 F

O
M

E
N

T
O

 S
E

R
V

IZ
O

S
 -

 (
 F

R
A

N
C

IS
C

O
 J

A
V

IE
R

 P
A

R
D

O
 E

S
P

IÑ
E

IR
A

 )
0

7
/0

6
/2

0
23

 0
9

:2
3

:0
3

 | 
A

L
C

A
L

D
E

 -
 (

 A
B

E
L 

R
A

M
Ó

N
 C

A
B

A
L

LE
R

O
 Á

LV
A

R
E

Z
 )

  
07

/0
6

/2
0

23
 1

0:
3

0:
51

D
o

cu
m

en
to

 a
si

n
ad

o

Copia do documento - Concello de Vigo Data impresión:  16/06/2023 10:04 Páxina 16 de 33

3838-1101 CSV: ABAF2F-C35C42-3E25AF-T6HHZV-8AQQA2-FD

Pode validar e/ou obter copia electrónica do documento utilizando o código QR da esquerda ou o código de

verificación na dirección http://www.vigo.org/csv



Hoxe, a actividade céntrase en tres grandes áreas de investigación: Acuicultura,
Medio Ambiente e Pesqueiras e o centro conta con 160 traballadores, dos que 51
son investigadores. Continúa a ser pioneiro na cría en catividade de especies como
o polbo, o rodaballo ou o  sanmartiño. Os seus científicos descobren novas técnicas
xenéticas para loitar contra as algas tóxicas, dan nome a crustáceos ata o de agora
descoñecidos   e  participan   en  diversas   campañas   internacionais   para  descubrir
novos caladoiros á frota pesqueira española. 

É tamén un referente en investigación sobre a vertedura de residuos industriais e
os estudos relacionados coa contaminación mariña, que segue sendo unha das
súas liñas prioritarias de investigación. O centro vigués, que dispuxo do primeiro
buque oceanográfico moderno con capacidade oceánica con que contou o noso
país, o "Cornide de Saavedra", conta cunha flota de catro barcos de investigación
mariña.

Por iso, cando o goberno anunciou a descentralización das sedes de ámbito estatal
e aprobou o Real Decreto 209/2022, de 22 de marzo, polo que se establece o
procedemento para a determinación das sedes das entidades so sector público,
Galicia   esperaba   que   rematase   a   anomalía   de   que   a   sede   do   Instituto   de
Oceanografía estivese 

en Madrid e Vigo confiaba en que se establecería na nosa cidade, que xa conta
dende 2003 cunha sede dunha institución europea no ámbito pesqueiro: A Axencia
Europea da Pesca. Era lóxico pensar o goberno central fixase a sede do seu
Instituto Oceanográfico precisamente en Vigo, primeiro porto pesqueiro de Europa
e capital mundial do conxelado, onde xa conta cun centro de investigación de
máximo nivel, un campus universitario do mar e unha axencia europea de pesca.
Porén, decide descentralizar o Instituto en tres sedes, pero ningunha en Vigo: unha
para pesca en Santander, outra para acuicultura en Murcia e outra para medio
mariño que queda en Madrid.  

Con esta decisión, ilóxica dende un análise económico, industrial, social e mesmo
histórico,   o   goberno   deu   ás   costas   á   nosa   industria,   ignorou   á   realidade   e
desprezou   á   cidade.   Sorprendentemente,   o   goberno   vigués   rexeitou   no   Pleno
celebrado o 27 de abril de 2022 unha Moción presentada por este grupo municipal
na que se pedía reprobar a decisión do goberno de arrebatar a Vigo  a sede do
Instituto   Español   de   Oceanografía   e   instándolle   a   fixala   na   nosa   cidade.   A
motivación foi que se estaba traballando nunha proposta de compensación que
finalmente quedou en nada: a “compensación” por esa perda histórica foi unha
“mesa” co sector pesqueiro que durou catro horas.

Por si non fora dabondo que Vigo non dispoña dunha sede, o propio edificio que
acolle o instituto, as súas oficinas e laboratorios, está nunha situación de deterioro
tal que o seu estado estrutural se cualifica como perigoso polos técnicos, que
recomendan a súa demolición total ou parcial porque os danos son irreversibles.
Houbo   que   desaloxar   ou   reubicar   persoal   e   parte   dos   investigadores   se   ven
obrigados a traballar con casco. 

A pesar de que era coñecido o estado das instalacións, nos Presupostos Xerais do
Estado para 2023 no figura ningunha partida para una actuación a corto ou medio
prazo en Cabo Estai; porén, se consignan 10,5 millóns de euros para a sede de
este instituto en Palma de Mallorca e outros 6,5 millóns para o de Málaga.
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En Vigo, como calcula o propio centro, son precisos preto de 10 millóns de euros
para facer a súa reforma integral. 

Esta situación de colapso, foi trasladada a modo de pregunta ao Goberno de
España realizada polo grupo popular do Senado, e as respostas do executivo son
unha negativa rotunda a financiar unha reforma integral do centro a pesar da súa
deterioración.

Por todo o anteriormente exposto, o grupo municipal do Partido Popular propón ao
Pleno da Corporación á adopción dos seguintes ACORDOS:

Instar ao goberno de España a garantir o financiamento para a reforma integral do
Instituto Oceanográfico de Vigo tal e como demanda o propio centro nunha contía
non inferior a 10 millóns de euros para que conte con instalacións que lle permitan
seguir á vangarda da investigación. 

DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado a Acta.

Incidencia.  No  momento  da votación   atópanse  ausentes  os   concelleiros,  Sres.  Aneiros
Pereira e Rivas González.

VOTACIÓN:  Con sete votos a favor dos membros do grupo municipal do Partido Popular
señoras e señor, Bartolomé Tocino, Egerique Mosquera, López Roman e Marnotes González,
mais dos membros do grupo municipal Mixto, señora e señor Mendez Fuentes e Pérez
Correa, e mais do membro non adscrito, Sr. Pérez Igrexas, e quince votos abstencións dos
membros do grupo municipal Socialista, señores e señoras  Aguiar Castro, Caride Estévez,
Espinosa Mangana, Estévez Rodríguez, Fernández Pérez, Gomez Díaz, Iglesias González,
Lago Barreiro, López Font, Losada Alvarez, Mejías Sacaluga, Rodríguez Calviño, Rodríguez
Díaz, Rodríguez Rodríguez e a Presidencia, adóptase o seguinte,

ACORDO:

Aprobar a Moción presentada, en data 21.04.2023 (Rex. Nº 3815/1101), polo voceiro do
grupo municipal do Partido Popular, Sr. Marnotes González, cuxo texto consta na parte
expositiva deste acordo.

6.(68). MOCIÓN   DO   GRUPO   MUNICIPAL   SOCIALISTA,   INSTANDO   Á
XUNTA   DE   GALICIA   A   INICIAR   DE   XEITO   INMEDIATO   AS   OBRAS   DE
URBANIZACIÓN DO POLÍGONO 1 DE NAVIA, ASÍ COMO ADICAR O 75%
DAS VIVENDAS DA AMPLIACIÓN Ó ALUGUER A PREZO TAXADO E OUTROS
ACORDOS COMPLEMENTARIOS. EXPTE. PLENO 3817/1101.

ANTECEDENTES.- Por escrito de data de entrada no Rexistro do Pleno do 21 de abril de
2023, número 3817/1101, a concelleira do grupo municipal Socialista, Sra. Caride Estevez,
formula a seguinte, 

MOCIÓN
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“A vivenda é unha das maiores preocupacións e problemas das familias. Unha
necesidade e un dereito constitucional ó que o mercado non da resposta e ante o
que resulta imprescindible a intervención pública.

Hoxe temos en Vigo 6.276 demandantes de vivenda protexida, un 50% mais do
número de rexistrados en toda a provincia de A Coruña. Deste 39 % do total de
Galicia,  3274 inscritos demandan vivendas en aluguer de promoción pública. 

Fronte   a   esta   elevada   demanda   a   resposta   da   administración   competente   na
materia, a Xunta de Galicia, foi a construción de 1 vivenda no 2019 en toda Galicia
e a execución en Vigo, nos últimos 14 anos de 62 vivendas, logo da cesión das
parcelas por parte do concello de Vigo.

Esta   necesidade   de   vivenda   protexida,   complementada   con   outras   iniciativas
públicas,   precisa   un   importante   investimento   para   dar   resposta   a   una   parte
importante desta demanda nos próximos dous anos. 

A Ampliación do polígono de Navia, ca previsión de 1.600 novas vivendas polas que
Vigo leva esperando 14 anos, precisa un impulso decidido para ofertar vivenda
protexida en aluguer as familias viguesas. 

Logo da aprobación definitiva do proxecto de urbanización do polígono 1, non
existe ningunha solicitude de licencia de obra para ningunha edificación, ningún
concurso público de venta de parcelas, ningunha fecha de inicio das obras.

Nos polígonos 2 A e 2B o Concello segue a espera das autorización sectoriais de
patrimonio da Xunta, únicas que faltan, solicitadas fai 8 meses para poder proceder
a aprobación definitiva do proxecto de urbanización, mentres o polígono 3 está
pendente de documentación do IGVS dende fai 9 meses.

Logo de 14 anos esperando e con 6.276 demandantes de vivenda protexida en
Vigo resulta evidente que esta non é una prioridade para a Xunta de Galicia que
nin  impulsa esta actuación nin  compromete  novas actuacións autonómicas de
vivenda pública no horizonte da revisión do PXOM.

As dificultades de acceso a una vivenda digna das familias viguesas precisan que a
administración con competencias e recursos na materia actúe sen demora.

E por esto que propoñemos ao Pleno da Corporación a adopción do seguinte:

ACORDOS

• Instar a Xunta de Galicia a:

- Iniciar as obras de urbanización do polígono 1 de xeito inmediato.

- Adicar, cando menos o 75% das 1.600 vivendas da ampliación de Navia ó aluguer
a prezo taxado.

- Completar os informes sectoriais dos polígonos 2A e 2B inmediatamente para
poder proceder a súa aprobación definitiva. 
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- Licitar e adxudicar   as obras de edificación para que podan iniciarse todas as
obras no prazo máximo de 6 meses cun prazo máximo de 24 meses de execución.

-   Cumprir   de   forma   inmediata   o   requisito   legal   de   “ceder   obrigatoria   e
gratuitamente” ó Concello o solo destinado ó sistema local de espazos libres, zonas
verdes e equipamentos.”

DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado a Acta.

Incidencia.  No  momento  da votación   atópanse  ausentes  os   concelleiros,  Sres.  Aneiros
Pereira e Rivas González.

VOTACIÓN: Con dezaoito votos a favor dos membros do grupo municipal Socialista, señores
e señoras, Aguiar Castro, Caride Estévez, Espinosa Mangana, Estévez Rodríguez, Fernández
Pérez, Gomez Díaz, Iglesias González, Lago Barreiro, López Font, Losada Alvarez, Mejías
Sacaluga, Rodríguez Calviño, Rodríguez Díaz, Rodríguez Rodríguez e a Presidencia, mais dos
membros do grupo municipal Mixto, señora e señor Mendez Fuentes e Pérez Correa, e mais
do membro non adscrito, Sr. Pérez Igrexas, e catro abstencións dos membros do grupo
municipal do Partido Popular señoras e señor, Bartolomé Tocino, Egerique Mosquera, López
Roman e Marnotes González, adóptase o seguinte,

ACORDO:

Aprobar a Moción presentada, en data 21.04.2023 (Rex. Nº 3817/1101), pola concelleira do
grupo municipal Socialista, Sra. Caride Estévez, cuxo texto consta na parte expositiva deste
acordo.

7.(69). MOCIÓN   DO   GRUPO   MUNICIPAL   SOCIALISTA   INSTANDO   Á
XUNTA DE GALICIA A POÑER EN MARCHA UN PLAN DE CHOQUE PARA
REBAIXAR OS TEMPOS DE ESPERA PARA A VALORACIÓN DA DEPENDENCIA
E OUTROS ACORDOS COMPLEMENTARIOS. EXPTE. PLENO 3818/1101.

ANTECEDENTES.- Por escrito de data de entrada no Rexistro do Pleno do 21 de abril de
2023, número 3818/1101, a concelleira do grupo municipal Socialista, Sra. Aguiar Castro,
formula a seguinte, 

MOCIÓN

“Un dependente debe esperar de media en Galicia 364 días para ser valorado e ter
adxudicado o Programa Individual de Atención (PIA), o que significa que a Xunta
de Galicia ten unha demora que duplica o prazo máximo fixado legalmente. 

Os artigos 14 e 15 do Decreto 15/2010 establecen un prazo máximo de 3 meses
para a valoración da persoa dependente e outro prazo de 3 meses meses para a
aprobación do PIA. Asemade, o artigo 37.3.c.1 da citada norma indica que o acceso
ao servizo ou prestación deberá producirse, como máximo no prazo de 3 meses. 
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Pois ben, a realidade é que, segundo o Observatorio Estatal da Dependencia, en
Galicia 3.271 galegos e galegas se atopan á espera de recibir atención e case 800
persoas pendentes de valoración e 504 solicitudes non grabadas no sistema.  

O informe deste Observatorio, publicado hai uns días, indica que Galicia non ten
feito  no  ano  2022 “ningún  esforzo”  pola  recuperación  dos  niveis   de  atención
previos   á   pandemia   das   prazas   de   atención   residencial   e   centros   de   día,
reducíndose incluso 263 prazas residenciais. 

Todo isto a pesares do Plan de Choque do Goberno de España aprobado no ano
2021, cunha dotación extraordinaria ás Comunidades Autónomas de 1.920 millóns
de   euros,   que   supón   un   incremento   do   48%,   para   reverter   os   recortes   en
dependencia do goberno de Mariano Rajoy. En 2022 o Goberno de España engadiu
600   millóns   de   euros   máis   ao   financiamento   da   Dependencia.   En   2023,
increméntase o financiamento por parte do Goberno de España en 1.800 millóns
adicionais.

A suba do nivel mínimo e a recuperación do nivel acordado supuxeron para Galicia
nos anos 2021 e 2022, un financiamento adicional para Dependencia de 109,1
millóns de euros, sin embargo, o promedio do gasto público por persoa dependente
en Galicia (4.856,6€) alónxase cade vez máis da media nacional (6.131,6€), cun
diferencial do -20,8%. De igual xeito, o gasto público por habitante arroxa unha
diferencia con respecto á media estatal, xa que se sitúa en 119,4 € fronte aos
163,2 € nacionais.
 
Un dos principais obxectivos marcados nese Plan de Choque do Goberno de España
era, precisamente, a redución das listas de agarda. 

Sin embargo, en Galicia a situación non ten mellorado en absoluto. Reiterados
anuncios por parte do goberno autonómico dende hai máis de tres anos de reforma
do decreto regulador da dependencia para axilizar a tramitación administrativa e
recortar   os   prazos.   Numerosos   compromisos   de   incrementar   as   equipas   de
valoración e dotación de máis recursos humanos, sin que ata o de agora se teña
materializado ningún destes anuncios. 

Tres anos máis tarde do anunciado, a Xunta de Galicia acaba de remitir o decreto
ao Consello Consultivo para que emita informe preceptivo, pero o certo é que os
operadores da dependencia non son optimistas con respecto a esta reforma, xa
que a redución da documentación a aportar por si mesma non vai alixeirar as listas
de agarda, xa que o verdadeiro funil atópase na sobrecarga de traballo das equipas
de valoración. 

Outra realidade, ademais, que non pode mudar este decreto é que cando, por fin, a
persoa dependente é valorada e ten resolución de PIA, despois de case un ano de
espera, non pode acceder ao recurso porque non existen prazas   residenciais
vacantes   en   toda   Galicia   e   tamén   existe   lista   de   agarda   nos   centros   de   día
públicos, dado que a Xunta de Galicia non ten construido nin unha soa praza
residencial pública nos últimos anos e a comunidade ten un déficit de máis de
14.000 prazas residencias. 

Por todo o antedito, o Grupo Municipal Socialista, propón ao Pleno da Excma.
Corporación Municipal, a aprobación do seguinte 
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ACORDO

1. Instar á Xunta de Galicia a poñer en marcha, de forma urxente, un plan de
choque para rebaixar os tempos de espera para a valoración de dependencia e
adxudicación do Programa Individual de Atención, mediante o incremento das
equipas de valoración. 

2. Instar á Xunta de Galicia a crear prazas residencias e centros de día na cidade
de Vigo para dar resposta á situación de emerxencia que se vive na cidade, que
non conta a día de hoxe con ninguna praza residencial para persoas dependentes
(nin pública, nin privada).

3. Instar á Xunta de Galicia a actualización das contías económicas das libranzas
no decreto que está en fase de tramitación, xa que non se corresponden co
prezo/praza residencial actual.”

DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado a Acta.

Incidencia.  No  momento  da votación   atópanse  ausentes  os   concelleiros,  Sres.  Aneiros
Pereira e Rivas González e a concelleira Sra. Rodriguez Rodriguez.

VOTACIÓN: Con dezasete votos a favor dos membros do grupo municipal Socialista, señores
e señoras, Aguiar Castro, Caride Estévez, Espinosa Mangana, Estévez Rodríguez, Fernández
Pérez, Gomez Díaz, Iglesias González, Lago Barreiro, López Font, Losada Alvarez, Mejías
Sacaluga, Rodríguez Calviño, Rodríguez Díaz e a Presidencia, mais dos membros do grupo
municipal Mixto, señora e señor Mendez Fuentes e Pérez Correa, e mais do membro non
adscrito, Sr. Pérez Igrexas, e catro abstencións dos membros do grupo municipal do Partido
Popular señoras e señor, Bartolomé Tocino, Egerique Mosquera, López Roman e Marnotes
González, adóptase o seguinte,

ACORDO:

Aprobar a Moción presentada, en data 21.04.2023 (Rex. Nº 3818/1101), pola concelleira do
grupo municipal Socialista, Sra. Aguiar Castro, cuxo texto consta na parte expositiva deste
acordo.

8.(70). MOCIÓN  DO   GRUPO  MUNICIPAL  SOCIALISTA  INSTANDO   AO
GOBERNO DA XUNTA DE GALICIA Á PRESENTACIÓN INMEDIATA DUN PLAN
DE MELLORA DOS ACCESOS AO IFEVI. EXPTE. PLENO 3819/1101.

ANTECEDENTES.- Por escrito de data de entrada no Rexistro do Pleno do 21 de abril de
2023, número 3819/1101, o voceiro do grupo municipal Socialista, Sr. López Font, formula a
seguinte, 
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“O Instituto Feiral de Vigo (IFEVI) xoga un papel importantísimo na economía da
cidade e na súa proxección. Na construción do IFEVI, a iniciativa e achega do
Concello de Vigo foi fundamental.

A xestión do IFEVI, ata hai pouco compartida polas distintas Administracións, foi
modélica e a proba é que o IFEVI foi autosuficiente desde o punto de vista
económico, non necesitando achegas da Xunta de Galicia, a diferenza do resto dos
Institutos Feirais de Galicia.

Esta xestión compartida entre Administracións, adoptándose todas as decisións de
forma consensuada no ámbito do Padroado, foi dinamitada pola Xunta de Galicia.
Cambiaron unha Lei expresamente para facerse co control absoluto da xestión do
IFEVI relegando a Concello de Vigo a unha representación porcentual insignificante
que deixa todas as decisións en mans dos representantes da Xunta de Galicia. 

Decisión que non tivo en conta a importancia do Concello de Vigo na constitución
do IFEVI, no seu desenvolvemento ao longo dos anos e na súa contribución nas
distintas ampliacións. O goberno da Xunta de Galicia ata impediu a incorporación
do Consorcio da Zona Franca de Vigo, nunha decisión inconcibible e que deixaba ás
claras a manobra lexislativa para facerse co control absoluto.

Como queira que únicamente lle importaba á Xunta de Galicia o control da xestión,
para tomar as decisións desde Santiago, non se están abordando neste momento
as cuestións importantes que afectan ao IFEVI e á súa proxección.

Son varias as decisións que debe ir adoptando a Xunta de Galicia con relación ao
IFEVI, pero una das fundamentais é elaborar un proxecto de modificación de
accesos ao recinto, na contorna de vías autonómicas e acordando, se é necesario,
coa Administración do Estado as que fosen necesarias.

Dado que o goberno da Xunta de Galicia decidiu levar en exclusividade a xestión do
IFEVI, debe tomar decisións xa e atender a demanda, principalmente de Conxemar,
de mellorar os accesos cun proxecto que vén demandando desde hai anos.

E por esto que propoñemos ao Pleno da Corporación a adopción do seguinte:

ACORDO

• Instar o goberno da Xunta de Galicia á presentación inmediata dun plan de
mellora dos accesos ao IFEVI.”

DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado a Acta.

Incidencia.  No  momento  da votación   atópanse  ausentes  os   concelleiros,  Sres.  Aneiros
Pereira e Rivas González e a concelleira Sra. Rodriguez Rodriguez.

VOTACIÓN: Con dezasete votos a favor dos membros do grupo municipal Socialista, señores
e señoras, Aguiar Castro, Caride Estévez, Espinosa Mangana, Estévez Rodríguez, Fernández
Pérez, Gomez Díaz, Iglesias González, Lago Barreiro, López Font, Losada Alvarez, Mejías
Sacaluga, Rodríguez Calviño, Rodríguez Díaz e a Presidencia, mais dos membros do grupo
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municipal Mixto, señora e señor Mendez Fuentes e Pérez Correa, e mais do membro non
adscrito, Sr. Pérez Igrexas, e catro votos en contra dos membros do grupo municipal do
Partido Popular señoras e señor, Bartolomé Tocino, Egerique Mosquera, López Roman e
Marnotes González, adóptase o seguinte,

ACORDO:

Aprobar a Moción presentada, en data 21.04.2023 (Rex. Nº 3819/1101), polo voceiro do
grupo municipal Socialista, Sr. López Font, cuxo texto consta na parte expositiva deste
acordo.

PARTE DE CONTROL

9.(71). DAR CONTA DE RESOLUCIÓNS DA ALCALDÍA, DENDE O 20.03
AO 18.04.23. EXPTE. 1422/1102 (EXPTE. PLENO 3812/1101)

ANTECEDENTES:   Dáse   conta   das   Resolucións   da   Alcaldía   (do   20.03.23   ao
18.04.23) incluídas no expediente 1422/1102 (Expte. Pleno 3812/1101). 

ACORDO.

A  Presidencia dá conta ao Pleno da Corporación das Resolucións. O Pleno queda
enterado.

10.(72). DAR  CONTA  DE  RESOLUCIÓNS  ASINADAS  POR
CONCELLEIROS/AS DELEGADOS/AS,DENDE O 20.03 AO 18.04.23. EXPTE.
1423/1102 (EXPTE. PLENO 3813/1101)

ANTECEDENTES:   Dáse   conta   das   Resolucións   dos   concelleiros   delegados   (do
20.03.23   ao   18.04.23)   incluídas   no   expediente   1423/1102   (Expte.   Pleno
3813/1101).

ACORDO.

A  Presidencia dá conta ao Pleno da Corporación das Resolucións. O Pleno queda
enterado.

MOCIÓNS.

11.(73). MOCIÓN DO CONCELLEIRO MEMBRO NON ADSCRITO PARA A
MELLORA DA PARTICIPACIÓN CIDADÁ E DA CALIDADE DEMOCRÁTICA NO
CONCELLO DE VIGO. EXPTE. PLENO 3816/1101.

ANTECEDENTES.- Por escrito de data de entrada no Rexistro do Pleno do 21 de abril de
2023, número 3816/1101,  o concelleiro membro non adscrito, Sr. Perez Igrexas, formula a
seguinte, 
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MOCION

“PARA A MELLORA DA PARTICIPACIÓN CIDADÁ E DA CALIDADE DEMOCRÁTICA NO
CONCELLO DE VIGO

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

A necesidade de avanzarmos na mellora substancial da participación cidadá
para atinxirmos unha democracia municipal de maior calidade motivou a primeira
moción do Bloque Nacionalista Galego no Pleno do Concello de Vigo do actual
mandato. Os graves déficits que xa se viñan detectando no relativo á participación
efectiva da cidadanía na orientación e definición das políticas municipais e tamén
no tratamento que se lle dá ao tecido asociativo por parte do Goberno municipal,
intensificáronse nos últimos anos alentados por un cada vez máis indisimulado
autoritarismo que nace dunha errada lectura por parte do grupo de Goberno da súa
lexítima maioría absoluta no Pleno.

Democracia   é   moito   máis   que   votar   cada   catro   anos.   As   eleccións
democráticas que permiten a configuración dos órganos de representación, como o
Pleno, e que estabelecen as correlacións que designan a Alcaldía e o Goberno local,
non   poden   supoñer   o   único   medio   para   o   efectivo   exercicio   dos   dereitos
fundamentais da cidadanía.  Unha  democracia  real  e  plena  ten  que  permitir  a
participación directa e protagónica da cidadanía na toma de decisións, sen limitar
esta á participación nos procesos electorais. No ámbito municipal, por ser o máis
próximo,   ese   principio   tórnase   unha   necesidade   imperativa   que   ademais   nos
últimos anos ten constituído unha reiterada e enfática demanda social.

Ao inicio deste mandato o BNG xa advertiamos do importante retroceso no
referido á promover a   activa   participación   cidadá,   sendo   patente   a   nula
disposición ao diálogo por parte do Goberno e a laminación daqueles colectivos e
entidades que se amosan críticos coa súa xestión.  Eran e son,  neste  sentido,
numerosas as críticas e denuncias formuladas por diversos colectivos e
movementos  sociais  que  advirten  da  necesidade  de  mellorar  os  mecanismos
previstos para a participación cidadá no Concello de Vigo, para facer imperativo o
seu   dereito   a   seren   escoitados   e atendidos   e   a   que   a   súa   opinión   sexa
efectivamente tida en conta no proceso de toma de decisións.  Emporiso,  faise
necesario  dotar  a  cidade  e  especificamente  o  Concello  de  mecanismos  máis
efectivos  e  úteis  para  facilitar  e  dinamizar   a  participación  do  conxunto  da
veciñanza.

Durante   os   últimos   case   catro   anos   puidemos   constatar,   de   maneira
reiterada e cada vez máis intensa, a falla de comprensión por parte do actual
Goberno municipal de que facermos cidade é unha tarefa compartida, de todas e
de   todos.   Profundouse   de   xeito   moi   agudo   nunha   deriva   cada   vez   máis
antidemocrática, refractaria á participación e ao diálogo, impermeábel ás achegas
e alérxica ao recoñecemento da pluralidade social e política que configura a nosa
cidade.

Constatouse na imposición reiterada de orzamentos municipais que non
recolleron, sistematicamente, ningunha das achegas realizadas polas forzas da
oposición   nin   tampouco   ningunha   proposta   do   tecido   asociativo   e   dos

A
S

IN
A

D
O

 P
O

R
: S

E
C

R
E

TA
R

IO
 X

E
R

A
L 

P
LE

N
O

 D
A

 C
O

R
P

O
R

A
C

IÓ
N

 -
 (

 J
O

S
É

 C
A

R
L

O
S

 R
IE

S
G

O
 B

O
L

U
D

A
 )

  0
7

/0
6/

2
02

3
 0

8
:4

7
:1

9
 | 

T
T

E
 A

L
C

A
LD

E
 -

 C
O

N
C

E
L

LE
IR

O
 F

O
M

E
N

T
O

 S
E

R
V

IZ
O

S
 -

 (
 F

R
A

N
C

IS
C

O
 J

A
V

IE
R

 P
A

R
D

O
 E

S
P

IÑ
E

IR
A

 )
0

7
/0

6
/2

0
23

 0
9

:2
3

:0
3

 | 
A

L
C

A
L

D
E

 -
 (

 A
B

E
L 

R
A

M
Ó

N
 C

A
B

A
L

LE
R

O
 Á

LV
A

R
E

Z
 )

  
07

/0
6

/2
0

23
 1

0:
3

0:
51

D
o

cu
m

en
to

 a
si

n
ad

o

Copia do documento - Concello de Vigo Data impresión:  16/06/2023 10:04 Páxina 25 de 33

3838-1101 CSV: ABAF2F-C35C42-3E25AF-T6HHZV-8AQQA2-FD

Pode validar e/ou obter copia electrónica do documento utilizando o código QR da esquerda ou o código de

verificación na dirección http://www.vigo.org/csv



movementos sociais da cidade. E tamén na redución dos procesos de información
pública   das   ordenanzas   normativas   a   trámites   burócraticos   e   formais   sen
ningunha disposición real aos converter nun mecanismo que permitise incorporar
cambios sobre as propostas iniciais do Goberno. Neste sentido, a tramitación do
novo Plan Xeral de Ordenación Municipal marcou, con certeza, o fito máis grave
nesa deriva profundamente antidemocrática. Un PXOM elaborado na escuridade
dos despachos, cunha tramitación absolutamente opaca, sen contraste real co
conxunto da cidade e que pretende impoñerse xa non sen escoitar senón mesmo
pasando por acima, co rodete da maioría absoluta dun único grupo político, dos
moitos   colectivos   e   millares   de   veciñas   e   veciños   que   expresaron   a   súa
discrepancia a través de alegacións que, arestora, continúan sen ser atendidas nin
ditaminadas. 

O retroceso na participación cidadá fíxose notar, e moito, na discriminación
obscena de todas aquelas asociacións, colectivos ou entidades que se atreven  a
expresar discrepancias co actual Goberno, ou simplemente a visibilizaren a través
da   denuncia   pública   as   necesidades   da   cidade   que   están   desatendidas   polo
Concello. Colectivos que seguiron a padecer presións e chantaxes políticas que
raian na extorsión antidemocrática, procurando someter por todos os medios,
tamén a violencia administrativa, a quen non se pregaba á mansedume e ao
aplauso obrigatorio. Utilizando os recursos públicos como medio para premiar ou
castigar discrecionalmente o aliñamento en relación ao Goberno local.

Os organismos consultivos e consellos sectoriais do Concello viron reducido,
inda máis, o seu xa escaso papel. Pasaron de ser espazos de carácter ornamental,
con nula capacidade para incidir na toma de decisións, á ficaren na práctica
suspendidos,   con   situacións   aberrantes   como   o  feito   de   que   vaia   concluír   o
mandato con algúns deles sen se ter constituído e outros sen máis actividade que
a súa xuntanza constitutiva. 

O propio Pleno foi obxecto dun deliberado afán por degradar o máximo
organismo de representación democrática da cidade. Cunha nova modificación do
seu Regulamento, que avanza sob unha visión autoritaria e monolítica, insistindo
en restrinxir a capacidade de acción política das forzas da oposición e negándose
a abrir as súas sesións á participación directa do tecido asociativo e da propia
veciñanza. A ausencia reiterada do alcalde aos poucos minutos de se iniciaren as
sesións plenarias e nomeadamente cando arranca o debate das mocións dos
grupos da oposición, visa o alcance do desprezo antidemocrático cara o máximo
organismo   do   Concello   e   no   que   nos   seus   27   asentos   está   representado   o
conxunto da cidadanía viguesa. 

O reiterado incumprimento do Regulamento Orgánico do Pleno, con feitos
gravísimos como a negativa a constituír a Comisión Informativa de Vixilancia da
Contratación  a   pesar   do  seu   carácter  legalmente  obrigatorio,   ou   a   Comisión
Especial de Queixas e Suxestións, foi unha constante durante todo o mandato.
Incumprimentos que mesmo vulneraron os dereitos políticos dos concelleiros e
concelleiras da oposición, demorando o acceso a expedientes municipais, ou a
través da negativa do Goberno a se someter ao control político do Pleno como
deixa   patente   a   falla   de   resposta   da   práctica   totalidade   das   preguntas   e
interpelacións das que foi obxecto tanto nas sesións plenarias como nas comisións
informativas malia a obriga legal de facelo.

A
S

IN
A

D
O

 P
O

R
: S

E
C

R
E

TA
R

IO
 X

E
R

A
L 

P
LE

N
O

 D
A

 C
O

R
P

O
R

A
C

IÓ
N

 -
 (

 J
O

S
É

 C
A

R
L

O
S

 R
IE

S
G

O
 B

O
L

U
D

A
 )

  0
7

/0
6/

2
02

3
 0

8
:4

7
:1

9
 | 

T
T

E
 A

L
C

A
LD

E
 -

 C
O

N
C

E
L

LE
IR

O
 F

O
M

E
N

T
O

 S
E

R
V

IZ
O

S
 -

 (
 F

R
A

N
C

IS
C

O
 J

A
V

IE
R

 P
A

R
D

O
 E

S
P

IÑ
E

IR
A

 )
0

7
/0

6
/2

0
23

 0
9

:2
3

:0
3

 | 
A

L
C

A
L

D
E

 -
 (

 A
B

E
L 

R
A

M
Ó

N
 C

A
B

A
L

LE
R

O
 Á

LV
A

R
E

Z
 )

  
07

/0
6

/2
0

23
 1

0:
3

0:
51

D
o

cu
m

en
to

 a
si

n
ad

o

Copia do documento - Concello de Vigo Data impresión:  16/06/2023 10:04 Páxina 26 de 33

3838-1101 CSV: ABAF2F-C35C42-3E25AF-T6HHZV-8AQQA2-FD

Pode validar e/ou obter copia electrónica do documento utilizando o código QR da esquerda ou o código de

verificación na dirección http://www.vigo.org/csv



A degradación da xa precaria calidade democrática coa que encetaba o
mandato que concluirá nas eleccións do vindeiro 28 de maio, atinxiu tamén os
elementos máis esenciais da propia institucionalidade municipal. A redución do
Concello ao equipo de goberno e, singularmente, á alcaldía, tomou corpo na
ruptura de todos os mecanismos de consenso preexistentes, como quedou en
evidencia   no   proceso   de   outorgamento   das   distincións   e   recoñecementos   da
cidade onde se impuxo, de maneira obscena, o sectarismo político con vetos e
exclusións absolutamente inxustificadas. 

Como   se   sinalaba   na   primeira   moción   do   BNG   deste   mandato,   as
transformacións   que   fixeron   medrar   e   avanzar   Vigo   sempre   tiveron   un
denominador común: foron resultado do empurre popular, da forza da xente, da
suma de vontades das viguesas e dos vigueses. Somos unha cidade tan diversa
como combativa, tan plural como solidaria, tan complexa  como  determinada  a
enfrontar, xuntos e xuntas os retos que se nos poña no camiño. A tarefa é, pois,
devolverlle o Concello á cidadanía, poñendo fin a esta etapa gris e escura de
xordeira e autoritarismo, como primeiro paso para lle devolver Vigo ás viguesas e
aos vigueses.

Polo que, a través desta moción, o Bloque Nacionalista Galego propón ao Pleno
a adopción dos seguintes 

ACORDOS:

1.- Reprobar as prácticas antidemocráticas e a falla de diálogo e de participación
do actual Goberno local e expresar o compromiso compartido por avanzar na
mellora da calidade democrática a nivel municipal.

2.- Impulsar o proceso de elaboración dun novo Regulamento de Participación
Cidadá, que se asente nos seguintes principios: 

a Revitalización dos consellos sectoriais municipais existentes, e a
creación  daqueles  que  foren  precisos,  configurándoos  como  espazos
efectivos para a co-decisión, dotándoos de competencias   claras   e
asegurando a súa convocatoria regular.

b Mellora dos medios de acceso público á información.
c Creación dos Consellos Veciñais de Barrio ou Parroquia, concibidos como

espazos de co- decisión nos asuntos que afecten o seu ámbito.
d Regulamentación específica da concesión de subvencións municipais e

do seu control e creación dunha Comisión con participación de toda a
Corporación.

e Aumentar os locais municipais destinados a uso asociativo.
f Maior descentralización administrativa e alargamento dos servizos 

municipais aos barrios e parroquias.
g Elaboración participativa do orzamento municipal.

3.-   Impulsar   a  reforma do Regulamento  Orgánico do Pleno para facilitar a
promoción de iniciativas populares e a intervención de asociacións e colectivos nas
sesións plenarias,   así   como   para   propiciar   unha   mellor   representación   da
pluralidade política aumentando  o dereito dos e das concelleiras das diferentes
formacións políticas no referido á presentación de iniciativas (mocións, preguntas
e rogos).”
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DELIBERACIÓNS. Constan no arquivo audiovisual incorporado a Acta.

Incidencia.   No   momento   da   votación   atópanse   ausentes   a   concelleira   Sra.   Rodriguez
Rodriguez e o concelleiro, Sr. Aneiros Pereira.

VOTACIÓN: Con sete votos a favor do membro non adscrito, Sr. Pérez Igrexas, mais dos
membros do grupo municipal Mixto, señora e señor Mendez Fuentes e Pérez Correa, e mais
dos membros do grupo municipal do Partido Popular señoras e señor, Bartolomé Tocino,
Egerique Mosquera, López Roman e Marnotes González, e quince votos en contra dos
membros do grupo municipal Socialista, señores e señoras  Aguiar Castro, Caride Estévez,
Espinosa Mangana, Estévez Rodríguez, Fernández Pérez, Gomez Díaz, Iglesias González,
Lago Barreiro, López Font, Losada Alvarez, Mejías Sacaluga, Rivas Gonzalez, Rodríguez
Calviño, Rodríguez Díaz e a Presidencia, adóptase o seguinte,

ACORDO:

Rexeitar a Moción presentada, en data 21.04.2023 (Rex. Nº 3816/1101), polo concelleiro
membro non adscrito Sr. Pérez Igrexas, cuxo texto consta na parte expositiva deste acordo.

FORMULACIÓN DE ROGOS.

12.(74). Rogo   formulado   polo   concelleiro   membro   non   adscrito,   Sr.   Pérez
Igrexas. Que atendendo á necesaria separación entre as institucións públicas e
democráticas   das   confesións   relixiosas,   no   marco   dun   Estado   formalmente
aconfesional,   non   haxa   participación   institucional   do   Concello   nin   se   destine
financiamento municipal en actos relixiosos como as procesións de Semana Santa.

13.(75). Rogo formulado polo concelleiro do grupo municipal Mixto, Sr. Pérez
Correa.   Rogamos   que   o   Concello   execute   de   xeito   subsifiario   as   obras   de
seguridade e mantemento que a SAREB está a negar realizar nos edificios da rúa
Privada Moderna.

FORMULACIÓN DE PREGUNTAS.

14.(76). Pregunta formulada polo concelleiro membro non adscrito, Sr. Pérez
Igrexas.   ¿Que   actuacións   ten   realizado   o   Goberno   Municipal   diante   do
procesamento xudicial dun axente da Policía Local acusado de agresión sexual
contra   unha  moza  de   18  anos   e   do  quebrantamento   dunha  orde   xudicial   de
afastamento, e concretamente, se se teñen aberto dilixencias previas como se
anunciou   publicamente   ou   se   se   vai   proceder   á   incoación   dun   expediente
disciplinario para a suspensión do axente?
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15.(77). Pregunta formulada pola concelleira do grupo municipal Mixto, Sra.
Mendez Fuentes. ¿Cal é o motivo de adicar 1,9 millóns de euros en promocionar un
concerto en Balaídos que ten xa practicamente tódalas entradas vendidas?.

ANEXO ARQUIVO AUDIOVISUAL

Asunto     : Pleno ordinario Abril 23
Legislatura: Mandato 2019-2023
Órgano     : Pleno
Fecha Inici: Miércoles, 26 de Abril de 2023 09:09:15
Fecha Fin  : Miércoles, 26 de Abril de 2023 12:06:06
Duración   : 02:56:51

- HTML -----------------------------------------------------------------------------

https://sede.vigo.org/expedientes/actas/videos_actas.jsp?id=3309

- Media (MASTER) -------------------------------------------------------------------

[1] Video Windows Media, 720p, Stereo, 2.3 GiB
SHA512 - 
e42d2a1170e02963f844c62ee877bbd0fa578dac57a8b1c3d6d3b095348c8df26b541
2f
83f2b401a6ba371883d38a641cd63bb0c4fcbc2f73bd64761bcff204a

- Media (PROXYS) -------------------------------------------------------------------

[1] Video H264, 720p, Stereo, 2.4 GiB
SHA512 - 
aabebffedd530884efc952c19084a34a1e96ecc179356e7fd5531e5702fc0bdfd3ee05e
6dd0e9e3ee74aea1ac57e5f8a88aaeda33a0189be3d4e6557a1368582

- Minutaje -------------------------------------------------------------------------

00:00:01   - Asistentes : Caballero Álvarez, Abel; Interventor; Secretario;
             Oradora invitada; Silva Rego, Carmen; Espinosa Mangana, Elena;
             López Font, Carlos; Losada Alvarez, Abel Fermín; Mejías Sacaluga,
             Ana María; Aneiros Pereira, Jaime; Aguiar Castro, Yolanda; Gomez
             Díaz, Gorka; Iglesias González, Ana Laura; Lago Barreiro, M.ª del
             Carmen; Estévez Rodríguez, Pablo; Pardo Espiñeira, Francisco Javier; 
             Caride Estévez, María José; Fernández Pérez, Jose Manuel; Rodríguez
             Calviño, Patricia; Rivas González, Angel; Rodríguez Rodríguez,
             Nuria; Rodríguez Díaz, Santos Héctor; Marnotes González, Jose
             Alfonso; Egerique Mosquera, Teresa; Lopez Roman, Patricia;
             Bartolomé Tocino, Carlota; Pérez Correa, Rubén; Méndez Fuentes,
             Oriana; Pérez Iglesias, Xabier;
00:00:13   - Caballero Álvarez, Abel

00:01:23   : 1. Actas anteriores: Ordinaria do 29 de marzo de 2023.
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00:01:36   : Manifesto dia internacional do pobo Xitano
00:02:01   - Oradora invitada
00:03:53   - Caballero Álvarez, Abel
00:04:02   - Orador invitado
00:06:10   - Caballero Álvarez, Abel

00:06:57   : 2. Dar conta do Estado de Execución do Estado de Gastos e
             Ingresos do orzamento correspondente ao primeiro trimestre do
             2023, así como do movemento de tesourería por operacións
             orzamentarias e non orzamentarias . Expte. 252/143 (Expte. Pleno
             3796/1101).
00:07:10   - Aneiros Pereira, Jaime
00:12:17   - Caballero Álvarez, Abel
00:12:19   - Pérez Iglesias, Xabier
00:14:39   - Caballero Álvarez, Abel
00:14:41   - Pérez Correa, Rubén
00:19:52   - Caballero Álvarez, Abel
00:19:55   - Marnotes González, Jose Alfonso
00:24:41   - Caballero Álvarez, Abel
00:24:46   - Aneiros Pereira, Jaime
00:28:00   - Caballero Álvarez, Abel

00:28:07   : 3. Dar conta do Informe trimestral de Tesourería sobre o
             cumprimento dos prazos de pago das obrigas do Concello de Vigo,
             Organismo Autónomo Administrativo Xerencia Municipal de Urbanismo
             e Fundacións que pertencen ao perímetro de consolidación,
             correspondente ao 1º trimestre do ano 2022 e PMP dos 3 primeiros
             meses do ano 2023. Expte. 26833/541 (Rexistro Pleno 3698/1101).
00:28:28   - Aneiros Pereira, Jaime
00:33:08   - Caballero Álvarez, Abel
00:33:11   - Pérez Iglesias, Xabier
00:35:18   - Caballero Álvarez, Abel
00:35:21   - Pérez Correa, Rubén
00:40:17   - Caballero Álvarez, Abel
00:40:19   - Marnotes González, Jose Alfonso
00:43:45   - Caballero Álvarez, Abel
00:43:49   - Aneiros Pereira, Jaime
00:46:52   - Caballero Álvarez, Abel
00:47:09   - Minuto de silencio en memoria das victimas da violencia machista

00:48:17   : 4. Moción do grupo municipal Mixto pola situación de retrasos nos
             horarios e falla de frecuencias no servizo de media distancia
             entre Coruña e Vigo presentada pola plataforma de persoas
             usuarias do tren de media distancia. Expte. Pleno 3814/1101.
00:48:37   - Pérez Correa, Rubén
00:53:42   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
00:53:48   - Pérez Iglesias, Xabier
00:56:00   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
00:56:14   - Bartolomé Tocino, Carlota
01:01:05   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:01:11   - Espinosa Mangana, Elena
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01:06:26   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:06:32   - Pérez Correa, Rubén
01:09:38   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:09:59   - Votación [10:19:07]

01:10:17   : 5. Moción do grupo municipal do Partido Popular instando ao
             Goberno de España a garantir o financiamento para a reforma
             integral do Centro Oceanográfico de Vigo. Expte. 3815/1101.
01:10:31   - Marnotes González, Jose Alfonso
01:15:34   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:15:38   - Pérez Iglesias, Xabier
01:17:57   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:18:02   - Pérez Correa, Rubén
01:22:49   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:22:53   - Espinosa Mangana, Elena
01:27:51   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:27:54   - Marnotes González, Jose Alfonso
01:29:59   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:30:11   - Votación [10:39:16]

01:30:25   : 6. Moción do grupo municipal Socialista, instando á Xunta de
             Galicia a iniciar de xeito inmediato as obras de urbanización do
             polígono 1 de Navia, así como adicar o 75% das vivendas da
             ampliación ó aluguer a prezo taxado e outros acordos
             complementarios. Expte. Pleno 3817/1101.
01:30:45   - Caride Estévez, María José
01:36:01   - Espinosa Mangana, Elena
01:36:05   - Pérez Iglesias, Xabier
01:38:17   - Espinosa Mangana, Elena
01:38:22   - Pérez Correa, Rubén
01:43:35   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:43:42   - Egerique Mosquera, Teresa
01:47:50   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:47:53   - Caride Estévez, María José
01:51:20   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:51:40   - Votación [11:00:39]

01:51:58   : 7. Moción do grupo municipal Socialista instando á Xunta de
             Galicia a poñer en marcha un Plan de choque para rebaixar os
             tempos de espera para a valoración da dependencia e outros
             acordos complementarios. Expte. Pleno 3818/1101.
01:52:03   - Aguiar Castro, Yolanda
01:57:30   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:57:33   - Pérez Iglesias, Xabier
01:59:52   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
01:59:55   - Pérez Correa, Rubén
02:04:40   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:04:42   - Lopez Roman, Patricia
02:10:01   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:10:07   - Aguiar Castro, Yolanda
02:12:48   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:13:05   - Votación [11:22:06]
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02:13:21   : 8. Moción do grupo municipal Socialista instando ao goberno da
             Xunta de Galicia á presentación inmediata dun plan de mellora dos
             accesos ao IFEVI. Expte. Pleno 3819/1101.
02:13:32   - López Font, Carlos
02:18:41   - Pérez Iglesias, Xabier
02:20:55   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:21:00   - Pérez Correa, Rubén
02:25:37   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:25:40   - Egerique Mosquera, Teresa
02:31:07   - López Font, Carlos
02:34:20   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:34:36   - Votación [11:43:39]

02:34:52   : 9. Dar conta de resolucións da Alcaldía, dende o 20.03 ao
             18.04.23. Expte. 1422/1102 (Expte. Pleno 3812/1101)

02:35:05   : 10. Dar conta de resolucións asinadas por concelleiros/as
             delegados/as,dende o 20.03 ao 18.04.23. Expte. 1423/1102 (Expte.
             Pleno 3813/1101)

02:35:17   : 11. Moción do concelleiro membro non adscrito para a mellora da
             participación cidadá e da calidade democrática no Concello de
             Vigo. Expte. Pleno 3816/1101.
02:35:30   - Pérez Iglesias, Xabier
02:37:37   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:37:42   - Méndez Fuentes, Oriana
02:43:04   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:43:10   - Marnotes González, Jose Alfonso
02:47:30   - López Font, Carlos
02:52:38   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:52:54   - Pérez Iglesias, Xabier
02:54:12   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:54:27   - Votación [12:03:32]

02:54:46   : 12. Formulación de rogos.
02:54:50   - Pérez Iglesias, Xabier
02:55:13   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:55:16   - Pérez Correa, Rubén
02:55:28   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier

02:55:30   : 13. Formulación de preguntas.
02:55:35   - Pérez Iglesias, Xabier
02:56:04   - Méndez Fuentes, Oriana
02:56:17   - Pardo Espiñeira, Francisco Javier
02:56:51   : [FIN]

Sen máis asuntos a Presidencia deu por rematada a sesión ás doce horas e catro
minutos,   redactándose   en   soporte   electrónico   a   ACTA   que   é   asinada   pola
Presidencia  e   o  secretario  xeral   do  Pleno   á  que   se   incorpora  certificación  da
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Secretaría xeral correspondente o arquivo audiovisual da gravación da sesión,
acreditativa da súa autenticidade e integridade.

Conforme o artigo 3 do Decreto 24/2018, de 15 de febreiro, a presente Acta,
identificada   co   nº   6/2023,   e   o   seu   arquivo   audiovisual   incorpóranse   ó   Libro
Electrónico de Actas do Pleno correspondente ao ano 2023.
am.

     A PRESIDENCIA        O SECRETARIO XERAL DO PLENO

Abel Caballero Álvarez                     José Riesgo Boluda
       Javier Pardo Espiñeira
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